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Der  mit  hoher  Geschwindigkeit  arbeitende  Antrieb  zum 
Stellen  von  Schienenweichen  umfaßt  einen  Elektromotor, 
der  eine  hydraulische  Pumpe  antreibt.  Die  Pumpe  liefert 
Druckfluid  zu  einem  Hydraulikzylinder,  der  die  Weiche  aus 
einer  ersten  Endstellung  in  eine  zweite  Endstellung  bewegt. 
Ein  hydraulisches  Vierwege-  Zweistellungs-Steuerventil  lei- 
tet  das  Fluid  derart  zu  dem  Zylinder,  daß  dieser  automatisch 
in  einem  Ausfahr-  und  Einziehzyklus  arbeitet.  Der  nur  in  einer 
Drehrichtung  arbeitende  Motor  und  das  Zweistellungs- 
Steuerventil  minimieren  die  Ansprechzeiten  der  Betäti- 
gungskomponenten,  so  daß  die  Weiche  in  einer  kurzen 
Zeitspanne  gestellt  wird. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   M a s c h i n e   bzw.   e i n e n   A n t r i e b   z u m  

S t e l l e n   von  S c h i e n e n w e i c h e n .   M a s c h i n e n   bzw.   A n t r i e b e   d i e s e s  

Typs   s i n d   in  den  a m e r i k a n i s c h e n   P a t e n t s c h r i f t e n   3  158  345  u n d  

3  363  097  b e s c h r i e b e n .   Im  a l l g e m e i n e n   u m f a s s e n   S t e l l a n t r i e b e  

e i n e n   E l e k t r o m o t o r ,   d e r   e i n e   H y d r a u l i k p u m p e   a n t r e i b t .   Die   P u m -  

pe  v e r s o r g t   e i n e n   H y d r a u l i k z y l i n d e r ,   d e r   m i t   d e r   S c h i e n e n w e i -  

che   in  V e r b i n d u n g   s t e h t .   Der  S t e l l a n t r i e b   n a c h   d e r   v o r l i e g e n -  

den  E r f i n d u n g   v e r w e n d e t   e i n e n   D r e h n o c k e n ,   d e r   ü b e r   e i n e   S t e l l -  

s t a n g e   m i t   d e r   W e i c h e   v e r b u n d e n   i s t .   Der  Nocken   k a n n   d u r c h   a u f -  

e i n a n d e r f o l g e n d e s   A u s f a h r e n   d e r   h y d r a u l i s c h e n   K o l b e n s t a n g e   i n  

e n t g e g e n g e s e t z t e   R i c h t u n g e n   v e r d r e h t   w e r d e n .   Wenn  d e m n a c h   d i e  

K o l b e n s t a n g e   a u s g e f a h r e n   i s t ,   g r e i f t   s i e   am  D r e h n o c k e n   an  u n d  

b e w i r k t ,   daß  d i e   W e i c h e   aus   i h r e r   a n f ä n g l i c h e n   G r e n z s t e l l u n g  

in  e i n e   z w e i t e   G r e n z s t e l l u n g   v e r s t e l l t   w i r d .   Die  K o l b e n s t a n g e  

w i r d   dann  e i n g e f a h r e n ,   w o b e i   d e r   N o c k e n   in  e i n e r   S t e l l u n g   z u r ü c k -  

b l e i b t ,   in  w e l c h e r   das   n ä c h s t e   A u s f a h r e n   d e r   K o l b e n s t a n g e   b e -  

w i r k t ,   daß  d i e   W e i c h e   von  de r   z w e i t e n   S t e l l u n g   in  d i e   a n f ä n g -  

l i c h e   G r e n z s t e l l u n g   b e w e g t   w i r d .   Der  D r e h n o c k e n   und  s e i n e   B e -  

t ä t i g u n g   s i n d   in   den  b e i d e n   v o r g e n a n n t e n   P a t e n t s c h r i f t e n   e r l ä u -  

t e r t .  



Es  l i e g t   n a h e ,   daß  zu  d e r   den  H y d r a u l i k z y l i n d e r   und   den   D r e h -  

n o c k e n   u m f a s s e n d e n   A n o r d n u n g   e i n i g e   M i t t e l   z u r   V e r s o r g u n g   m i t  

H y d r a u l i k f l u i d   d e r a r t   v o r g e s e h e n   s e i n   m ü s s e n ,   daß  d e r   Z y l i n d e r  

s e i n e n   A u s f a h r -   und   E i n z i e h z y k l u s   d u r c h f ä h r t .   B e i   dem  g e n a n n t e n  

U S - P a t e n t   3  363  097  w i r d   d i e s  d u r c h   V o r s e h e n   e i n e s   u m k e h r b a r e n  

E l e k t r o m o t o r s   und   e i n e r   Pumpe  e r r e i c h t .   D e r  u m k e h r b a r e   M o t o r  

e l i m i n i e r t   d i e   N o t w e n d i g k e i t   f ü r   j e g l i c h e   H y d r a u l i k s t e u e r v e n t i l e ,  

h a t   j e d o c h   den   N a c h t e i l ,   daß  er   k o m p l i z i e r t e r e   M o t o r s t e u e r u n g e n  

e r f o r d e r t .   Nach   dem  U S - P a t e n t   3  158  345  w e r d e n   D r e i s t e l l u n g s -  

R i c h t u n g s v e n t i l   und   e i n   A k k u m u l a t o r   v e r w e n d e t .   Das  D r e i s t e l l u n g s -  

V e n t i l   w e i s t   e i n e   z e n t r a l e   o d e r   n e u t r a l e   S c h a l t s t e l l u n g   a u f ,  

in  d e r   k e i n   F l u i d   zu  dem  Z y l i n d e r   g e l i e f e r t   w i r d .   Es  h a t   a u c h  

e i n e   l i n k e   S c h a l t s t e l l u n g ,   b e i   d e r   F l u i d   zu r   K o l b e n s e i t e   des   Z y -  

l i n d e r s   g e l i e f e r t   w i r d ,   und  f e r n e r   e i n e   r e c h t e   S c h a l t s t e l l u n g ,  

b e i   d e r   F l u i d   z u r   K o l b e n s t a n g e n s e i t e   des   Z y l i n d e r s   g e l i e f e r t  

w i r d .   W ä h r e n d   e i n e r s e i t s   d i e s e   b e i d e n   S y s t e m e   f u n k t i o n i e r e n ,  

i s t   a n d e r e r s e i t s   e i n   g e w i s s e r   B e t r a g   an  Z e i t v e r l u s t   v o r h a n d e n ,  

de r   in  dem  U m k e h r e n   d e s   M o t o r s   in   d e m . e i n e n   F a l l   bzw.   b e i m   V e r -  

ä n d e r n   d e r   S c h a l t s t e l l u n g e n   des   R i c h t u n g s v e n t i l e s   in   dem  a n d e r e n  

F a l l   g e g e b e n   i s t .   Die   v o r l i e g e n d e   E r f i n d u n g   i s t   a u f   e i n e   E n t w i c k -  

l u n g   g e g r ü n d e t ,   d i e   e i n e n   W e i c h e n s t e l l a n t r i e b   m i t   h o h e r   G e s c h w i n -  

d i g k e i t   v o r s i e h t ,   d e r   d i e   a n g e d e u t e t e n   Z e i t v e r l u s t e   e l i m i n i e r t .  

Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e n   S t e l l a n t r i e b   f ü r   S c h i e n e n w e i c h e n  

und  i s t   i n s b e s o n d e r e   m i t   e i n e m   S t e l l a n t r i e b   m i t   e i n e m   s c h n e l l e r e n  



B e t ä t i g u n g s z y k l u s   b e f a ß t .  

E i n e   A u f g a b e   d e r   E r f i n d u n g   b e s t e h t   in   d e r   S c h a f f u n g   e i n e s   W e i -  

c h e n s t e l l a n t r i e b e s   m i t   h o h e r   G e s c h w i n d i g k e i t ,   d e r   e i n e n   n u r  

m i t   e i n e r   D r e h r i c h t u n g   a r b e i t e n d e n   E l e k t r o m o t o r   v e r w e n d e t .  

E i n e   w e i t e r e   A u f g a b e   b e s t e h t   in   d e r   S c h a f f u n g   e i n e s   W e i c h e n -  

s t e l l a n t r i e b e s   m i t   h o h e r   G e s c h w i n d i g k e i t ,   d e r   e i n e n   H y d r a u l i k -  

z y l i n d e r   a u f w e i s t ,   d e r   d u r c h   e i n   h y d r a u l i s c h e s   V i e r w e g e - Z w e i -  

s t e l l u n g s - S t e u e r v e n t i l   g e s t e u e r t   w i r d .  

E i n e   a n d e r e   A u f g a b e   b e s t e h t   in   d e r   S c h a f f u n g   e i n e s   m i t   h o h e r  

G e s c h w i n d i g k e i t   a r b e i t e n d e n   W e i c h e n s t e l l a n t r i e b e s ,   b e i   dem  e i n  

H y d r a u l i k f l u i d   s o f o r t   n a c h   dem  S t a r t   e i n e r   Pumpe  zu  e i n e m   Z y -  

l i n d e r   g e l i e f e r t   w i r d ,   so  daß  k e i n e   Z e i t   v e r l o r e n g e h t   d u r c h  

V e r s t e l l e n   d e r   S p u l e  o d e r   d e s   S c h i e b e r s   e i n e s   H y d r a u l i k v e n t i l s .  

W e i t e r   b e s t e h t   e i n e   A u f g a b e   in   d e r   S c h a f f u n g   e i n e s   m i t   h o h e r  

G e s c h w i n d i g k e i t   a r b e i t e n d e n   W e i c h e n s t e l l a n t r i e b e s ,   b e i   d e m  

d i e   H y d r a u l i k p u m p e   und  d e r   E l e k t r o m o t o r   n i c h t   a n h a l t e n   o d e r  

d i e   D r e h r i c h t u n g   ä n d e r n ,   und   zwar   w ä h r e n d   e i n e s   v o l l s t ä n d i g e n  

S t e l l z y k l u s .  

E i n e   noch   a n d e r e   A u f g a b e   b e s t e h t   in  d e r   S c h a f f u n g   e i n e s   S t e l l -  

a n t r i e b e s   f ü r   S c h i e n e n w e i c h e n   m i t   e i n e m   v e r b e s s e r t e n   A u f b a u  

zum  E i n s t e l l e n   des   B e t r i e b e s   d e r   e l e k t r i s c h e n   G r e n z s c h a l t e r .  



D i e s e   und  a n d e r e   A u f g a b e n   w e r d e n   g e l ö s t   d u r c h   e i n e n   W e i c h e n -  

s t e l l a n t r i e b   m i t   e i n e r   H y d r a u l i k p u m p e ,   d i e   von  e i n e m   E l e k t r o -  

m o t o r  m i t   n u r   e i n e r   D r e h r i c h t u n g   a n g e t r i e b e n   w i r d   u n d  d i e  

D r u c k f l u i d   z u  e i n e m   h y d r a u l i s c h e n   V i e r w e g e - Z w e i s t e l l u n g s - S t e u -  

e r v e n t i l   l i e f e r t .   Das  h y d r a u l i s c h e   S t e u e r v e n t i l   l i e f e r t   D r u c k -  

f l u i d   zu  e i n e m   H y d r a u l i k z y l i n d e r   im  e r f o r d e r l i c h e n   U m f a n g ,   um 

d i e   S c h i e n e n w e i c h e  i n   d i e   g e w ü n s c h t e   S t e l l u n g   zu  b e w e g e n .  

Die   E r f i n d u n g   i s t   n a c h s t e h e n d   a n h a n d   e i n e s . i n   den  a n l i e g e n d e n  

Z e i c h n u n g e n   d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e s   n ä h e r  e r l ä u -  

t e r t .   Es  z e i g e n :  

F i g u r   1  e i n e   A u f s i c h t   a u f   e i n e n   b e i s p i e l s w e i s e n   S t e l l a n -  

t r i e b   m i t   e n t f e r n t e m   D e c k e l ,   um  d i e   i n n e r e n   B a u -  

t e i l e   zu  z e i g e n ,  

F i g u r   2  e i n e n   S c h n i t t   n a c h  d e r   L i n i e   2-2   in  F i g u r   1 ,  

F i g u r   3  e i n e   A u f s i c h t   a u f   e i n e n   P o s i t i o n i e r n o c k e n ,  

F i g u r   4  e i n   s c h e m a t i s c h e s   S c h a l t d i a g r a m m   d e s   e l e k t r i s c h e n  

S c h a l t k r e i s e s   f ü r   den   S t e l l a n t r i e b ,  

F i g u r   5  e i n   s c h e m a t i s c h e s   S c h a l t d i a g r a m m   e i n e s   a n d e r e n   B e -  

r e i c h e s   d e s  e l e k t r i s c h e n   S c h a l t k r e i s e s ,  

F i g u r   6  e i n   s c h e m a t i s c h e s   S c h a l t d i a g r a m m   d e s   M o t o r s t e u e r -  

b e r e i c h e s   des   e l e k t r i s c h e n   S c h a l t k r e i s e s ,  

F i g u r   7  e i n   s c h e m a t i s c h e s   S c h a l t d i a g r a m m   des   h y d r a u l i s c h e n  

S t e u e r k r e i s e s .  



Die  v o r g e s c h l a g e n e   M a s c h i n e   bzw.   d e r   A n t r i e b   i s t   in  F i g u r   1 

a l l g e m e i n   m i t   10  b e z e i c h n e t .   S i e   bzw.   e r   u m f a ß t   e i n   G e h ä u s e  

12  m i t   e i n e r   G r u n d p l a t t e ,   S e i t e n -   und  E n d w ä n d e n   und  m i t   e i n e m  

a n g e l e n k t e n   D e c k e l   ( F i g u r   2 ) .   Das  G e h ä u s e   b i l d e t   e i n e   w e t t e r -  

und  s t a u b f e s t e   U m h ü l l u n g   f ü r   d i e   a r b e i t e n d e n   B a u t e i l e   d e s  

A n t r i e b e s .  

Die  S c h i e n e n w e i c h e   ( n i c h t   g e z e i g t )   w i r d   d u r c h   e i n e   h y d r a u l i -  

s c h e   V o r r i c h t u n g   v e r s t e l l t ,   d i e   e i n e n   K r a f t z y l i n d e r ,   e i n   h y -  

d r a u l i s c h e s   S t e u e r v e n t i l ,   e i n e   Pumpe  m i t   e i n e m   E l e k t r o m o t o r  

und  e i n e n   Tank  f ü r   H y d r a u l i k f l u i d   e i n s c h l i e ß t .  

Ein   F l u i d t a n k   14  e n t h ä l t   e i n e n   D i f f u s o r   16  in  d e r   F l u i d r ü c k -  

l a u f l e i t u n g .   E i n e   o d e r   m e h r e r e   S t a u w ä n d e   18  s i n d   in  dem  T a n k  

v o r g e s e h e n ,   um  e i n e   b e r u h i g t e   F l u i d v e r s o r g u n g   an  de r   P u m p e n -  

e i n l a ß l e i t u n g  2 0   v o r z u s e h e n .   D i e s e s   h i l f t ,   P u m p e n k a v i t a t i o n  

zu  v e r h i n d e r n .   E i n e   H y d r a u l i k p u m p e   22  e m p f ä n g t   H y d r a u l i k f l u i d  

vom  Tank  14  ü b e r   d i e   E i n l a ß l e i t u n g   20.  F l u i d   m i t   hohem  D r u c k  

t r i t t   aus   de r   P u m p e n a u s l a ß l e i t u n g   24  a u s .   E in   in   d e r   L e i t u n g  

l i e g e n d e s   R ü c k s c h l a g v e n t i l   CV  1  i s t   in  d e r   A u s l a ß l e i t u n g   24 

v o r g e s e h e n .  

Die  Pumpe  22  w i r d   d u r c h   e i n e n   E l e k t r o m o t o r  2 6   a n g e t r i e b e n ,  

d e r   nur   e i n e   D r e h r i c h t u n g   a u f w e i s t ,   w o b e i   d e r   M o t o r   ü b e r   e i n e n  

L a g e r f u ß   28  m i t   de r   G r u n d p l a t t e   v e r b u n d e n   i s t .   Dem  M o t o r   w i r d  

e l e k t r i s c h e   E n e r g i e   ü b e r   e i n   M o t o r k a b e l   3 0  z u g e f ü h r t .   Der  M o t o r  



b e s i t z t   e i n e   E n d g l o c k e   32  m i t   p a s s e n d e n   ö f f n u n g e n   zu r   U n t e r -  

s t ü t z u n g   d e r   M o t o r k ü h l u n g .  

Das  D r u c k f l u i d   von  d e r   P u m p e  e r r e i c h t   im  Wege  d e r   A u s l a ß l e i t u n g  

24  e i n e n   V e r t e i l e r   34.   D i e s e r   u m f a ß t   e i n   V e n t i l   36  zum  D r u c k -  

a b b a u .   D i e s e s   V e n t i l   h a t   m i t   P  und   T  b e z e i c h n e t e   A n s c h l u ß s t e l -  

l e n   zum  i n n e r e n   A n s c h l u ß   e i n e r   S t e u e r l e i t u n g   und  e i n e r   A b l a u f -  

l e i t u n g ,   d i e   zu  dem  Tank  14  v e r l ä u f t .   Der  V e r t e i l e r   e n t h ä l t  

e b e n f a l l s   e i n   h y d r a u l i s c h e s   V i e r w e g e - Z w e i s t e l l u n g s - S t e u e r v e n -  

t i l   38.  D i e s e s   V e n t i l   38  h a t   m i t   P  und  T  b e z e i c h n e t e   A n s c h l u ß -  

s t e l l e n   f ü r   d i e   h y d r a u l i s c h e n   D r u c k l e i t u n g e n   und  f ü r   e i n e   zum 

Tank  f ü h r e n d e   A b l a u f l e i t u n g .   Das  V e n t i l   u m f a ß t   e b e n f a l l s   m i t  

A  und  B  b e z e i c h n e t e   ö f f n u n g e n ,   d i e   m i t   S c h w e n k v e r b i n d u n g e n   40  A 

und  40  B  v e r b u n d e n   s i n d .   D i r e k t   ü b e r   dem  h y d r a u l i s c h e n   S t e u e r -  

v e n t i l   38  i s t   e i n   R i c h t v e n t i l   42  a n g e o r d n e t .   D i e s e s   R i c h t v e n -  

t i l   i s t   s o l e n o i d b e t ä t i g t   und   s t e u e r t   d i e   S t e l l u n g   d e s   h y d r a u -  

l i s c h e n   S t e u e r v e n t i l s   3 8 .  

E in   D r u c k s c h a l t e r p a a r ,   d e s s e n   e i n e r   S c h a l t e r   b e i   PS  1  s i c h t -  

b a r   i s t ,   s t e h t   m i t   dem  V e r t e i l e r   34  in   V e r b i n d u n g .   E i n e   F l u i d -  

r ü c k l a u f l e i t u n g   43  s c h a f f t   e i n e   F l u i d k o m m u n i z i e r u n g   z w i s c h e n  

dem  V e r t e i l e r   34  und  dem  Tank   1 4 .  

Ein   H y d r a u l i k z y l i n d e r   44  i s t   v e r s c h w e n k b a r   b e i   46  an  e i n e r   K o n -  

s o l e   48  m o n t i e r t ,   d i e   w i e d e r u m   a u f   d e r ' G r u n d p l a t t e   d e s   G e h ä u s e s  



12  b e f e s t i g t   i s t .   Das  Ende  des   Z y l i n d e r s ,   d a s   dem  S c h w e n k -  

p u n k t   46  g e g e n ü b e r l i e g t ,   g l e i t e t   a u f   e i n e r   K o n s o l e   50.   D e r  

Z y l i n d e r   44  i s t   d u r c h   zwe i   Z e n t r i e r a r m e   52  z e n t r i e r t ,   d i e  

d u r c h   Z u g f e d e r n   54  m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d .   Die  Arme  5 2  

s i n d   b e i   56  m i t   d e r   K o n s o l e   48  s c h w e n k b a r   v e r b u n d e n .   D e r  

H y d r a u l i k z y l i n d e r   44  u m f a ß t   e i n e   a u s f a h r b a r e   K o l b e n s t a n g e   58  

m i t   e i n e m   N o c k e n k o p f   60,   d e r   am  A u ß e n e n d e   d e r   K o l b e n s t a n g e   b e -  

f e s t i g t   i s t .   Der  Z y l i n d e r   44  b e s i t z t   e b e n f a l l s   zwei   S c h w e n k -  

v e r b i n d u n g e n   62  A  und  62  B,  und   zwar  e n t s p r e c h e n d   au f   s e i n e r  

K o l b e n s e i t e   und  a u f   s e i n e r   K o l b e n s t a n g e n s e i t e .   Die  V e r b i n d u n g  

62  A  i s t   m i t   de r   S c h w e n k v e r b i n d u n g   40  A  des   V e r t e i l e r s   34  d u r c h  

e i n   h y d r a u l i s c h e s   D r u c k r o h r   64  A  v e r b u n d e n .   In  g l e i c h e r   W e i s e  

i s t   d i e   S c h w e n k v e r b i n d u n g   62  B  ü b e r   e i n e   h y d r a u l i s c h e   D r u c k -  

l e i t u n g   64-B  m i t   d e r   S c h w e n k v e r b i n d u n g   40  B  v e r b u n d e n .  

E i n   D r e h n o c k e n   66  u m f a ß t   zwe i   N o c k e n t a s c h e n   68  A  und  68  B ,  

: e i n e   o b e r e ,   g e z a h n t e   W e l l e   70,   e i n e n   u n t e r e n   A c h s k ö r p e r   72  

und  e i n e n   u n t e r e n   N a b e n t e i l   74  ( F i g u r   2 ) .   Der  u n t e r e   A c h s -  

k ö r p e r   72  i s t   in  e i n e m   L a g e r   76  m o n t i e r t ,   da s   w i e d e r u m   an  d e r  

G r u n d p l a t t e   des   G e h ä u s e s   12  a u s g e b i l d e t   i s t .   Der  u n t e r e   N a b e n -  

t e i l   des   D r e h n o c k e n s   i s t   ü b e r   e i n e n   A u g b o l z e n   78  m i t   e i n e r  

V e r b i n d u n g s s t a n g e   80  v e r b u n d e n .   Die  V e r b i n d u n g s s t a n g e   i s t   i n  

g e e i g n e t e r   W e i s e   an  d e r   W e i c h e n s t e l l s t a n g e   ( n i c h t   g e z e i g t )  

a n g e s c h l o s s e n .  



Zwei  s t e l l u n g s a n z e i g e n d e   N o c k e n   82  A  und  82  B  s i n d   an  d e r   o b e -  

r e n   W e l l e   70  m o n t i e r t .   Die   N o c k e n   s i n d   so  e i n g e s t e l l t ,   um  d i e  

G r e n z s c h a l t e r   LS  3  und   LS  4  zu  b e t ä t i g e n .   Die   N o c k e n   b e t ä t i g e n  

e i n e n   G r e n z s c h a l t e r ,   wenn  d i e   S c h i e n e n w e i c h e   e i n e   i h r e r   G r e n z -  

s t e l l u n g e n   b z w .   E n d s t e l l u n g e n   e r r e i c h t   h a t .   E i n z e l h e i t e n   d e r  

K o n s t r u k t i o n   d e s  N o c k e n s   82  A  s i n d   in   F i g u r   3  g e z e i g t ;   d e r  

N o c k e n   82  B  w e i s t   d i e s e l b e   K o n s t r u k t i o n   a u f .   Der  N o c k e n   s c h l i e ß t  

e i n e n   K ö r p e r   84  m i t   e i n e r   z e n t r a l e n   B o h r u n g   86  e i n .   E i n e   ö f f -  

nung   88  i s t   an   e i n e m   Ende   d e s   K ö r p e r t e i l s   v o r g e s e h e n ,   w o b e i  

e i n   B e f e s t i g u n g s b o l z e n   90  s i c h   d u r c h   d i e   d u r c h   d i e   ö f f n u n g   g e -  

b i l d e t e n   g e t r e n n t e n   B e i n a b s c h n i t t e   e r s t r e c k t .   E i n   S c h n e c k e n -  

t r i e b   92  i s t   v o r g e s e h e n ,   w o b e i   s i c h   d i e   S c h n e c k e   in   d i e   B o h -  

r u n g   86  h i n e i n r a g t .   Das  S c h n e c k e n g e w i n d e   g r e i f t  i n   d i e   V e r z a h -  

nung   d e r   o b e r e n   W e l l e   70  des   D r e h n o c k e n s   e i n .   M i t   d i e s e r   A n -  

o r d n u n g   k a n n   d i e   S t e l l u n g   d e r   N o c k e n b a h n   94  g e n a u   e i n g e s t e l l t  

w e r d e n .   D i e   A u s r i c h t u n g  d e s   N o c k e n s - a u f   d e r   W e l l e   k a n n   d u r c h  

d i e   S c h n e c k e   92  e i n g e s t e l l t   w e r d e n .   Wenn   d i e   p a s s e n d e   S t e l l u n g  

e r r e i c h t   i s t ,   w i r d   d e r   B o l z e n   90  b e f e s t i g t ,   um  den   N o c k e n   i n  

d i e s e r   S t e l l u n g   f e s t z u s t e l l e n .   D i e s e r   A u f b a u   b e s e i t i g t   d i e   N o t -  

w e n d i g k e i t   f ü r   e i n e n   e i n s t e l l b a r e n   E n d s c h a l t a r m ,   da  d i e   E i n -  

s t e l l u n g   n u n   i n   d e r   N o c k e n b e f e s t i g u n g   v o r g e s e h e n   i s t .  

Um  den   B e t r i e b   d e s   D r e h n o c k e n s   z u s a m m e n z u f a s s e n   bzw.   zu  e r l ä u -  

t e r n ,   f i n d e n   d i e   f o l g e n d e n   V o r g ä n g e   b e i m   U m s t e l l e n   d e r   W e i c h e  

a u s   e i n e r   A n f a n g s e n d s t e l l u n g   in   e i n e   z w e i t e   E n d s t e l l u n g   s t a t t .  



Die  K o l b e n s e i t e   des   Z y l i n d e r s   44  w i r d   m i t   e i n e m   F l u i d d r u c k  

v e r s o r g t ,   w o d u r c h   d i e   K o l b e n s t a n g e   58  zum  A u s f a h r e n   v e r a n l a ß t  

w i r d .   Der  N o c k e n k o p f   60  g r e i f t   am  D r e h n o c k e n   66  an ,   um  d i e  

V e r s c h w e n k u n g   d e s   Z y l i n d e r s   zu  v e r a n l a s s e n ,   b i s   d e r   N o c k e n -  

k o p f   in  d e r   N o c k e n t a s c h e   68  A  s i t z t .   E in   w e i t e r e s   A u s f a h r e n  

de r   K o l b e n s t a n g e   v e r a n l a ß t   d i e   w e i t e r e   D r e h u n g   des   D r e h n o c k e n s  

e n t g e g e n   dem  U h r z e i g e r s i n n   ( F i g u r   1 ) .   Wenn  d i e   S c h i e n e n w e i c h e  

an  i h r e r   z w e i t e n   E n d s t e l l u n g   a n k o m m t ,   w i r d   d i e   H y d r a u l i k f l u i d -  

v e r s o r g u n g   u m g e k e h r t ,   so  daß  s i e   m i t   d e r   K o l b e n s t a n g e n s e i t e  

des   Z y l i n d e r s   in  V e r b i n d u n g   s t e h t .   D i e s   v e r a n l a ß t   d i e   K o l b e n -  

s t a n g e ,   s i c h   z u r ü c k z u z i e h e n .   Die  Z e n t r i e r a r m e   52  l a s s e n   d e n  

Z y l i n d e r   in  s e i n e   u r s p r ü n g l i c h e   S t e l l u n g   z u r ü c k k e h r e n .   An  d i e -  

sem  P u n k t   i s t   d e r   D r e h n o c k e n   so  v e r s c h w e n k t   w o r d e n ,   daß  d e r  

N o c k e n k o p f   60  a u f g r u n d   e i n e s   n a c h f o l g e n d e n   A u s f a h r v o r g a n g e s  

d e r   K o l b e n s t a n g e   in   d i e   N o c k e n s t a n g e   68  B  e i n g r e i f e n   w i r d   u n d  

d a d u r c h   d i e   W e i c h e   in   i h r e   A n f a n g s e n d s t e l l u n g   z u r ü c k s t e l l e n  

w i r d .  

Die  e l e k t r i s c h e n   und   h y d r a u l i s c h e n   S c h a l t k r e i s e ,   d i e   den  B e -  

t r i e b   des   W e i c h e n s t e l l a n t r i e b e s   s t e u e r n ,   s i n d   in   den  F i g u r e n  

4  b i s   7  d a r g e s t e l l t .   Gemäß  F i g u r   4  i s t   e i n e   2 4 - V o l t - G l e i c h -  

s t r o m q u e l l e   wie   g e z e i g t   an  e i n   s y m m e t r i s c h e s   N e t z w e r k   a n g e -  

s c h l o s s e n .   E in   H a n d s c h u t z - S c h a l t k o n t a k t   i s t   v o r g e s e h e n .   D i e s e  

K o n t a k t e   w e r d e n   g e ö f f n e t ,   w e n n  e i n   S t e u e r r e l a i s   b e t ä t i g t   w i r d ,  

das   d u r c h   d i e   m a n u e l l e   W e i c h e n s t e l l v o r r i c h t u n g   an  e i n e m   S t e l l -  



a n t r i e b   b e t ä t i g t   w i r d .   D i e s   v e r h i n d e r t   e i n e   V e r l e t z u n g ,   d i e  

d u r c h   e i n e n   i r r t ü m l i c h e n   a u t o m a t i s c h e n   S c h a l t v o r g a n g   w ä h r e n d  

e i n e r   v e r s u c h t e n   m a n u e l l e n   W e i c h e n s t e l l u n g   v e r u r s a c h t   w i r d .  

Das  N e t z w e r k   e n t h ä l t   d r e i   H a u p t l e i t u n g e n   100,   102  und   104 .   D i e  

H a u p t l e i t u n g   100  u m f a ß t   e i n e n   D r u c k s c h a l t e r   PS  1  und  p a r a l l e l -  

g e s c h a l t e t e   S t e u e r r e l a i s   CR3  und  CR4.  Die   L e i t u n g   100  s c h l i e ß t  

e b e n f a l l s   e i n e n   D r u c k k n o p f - S t a r t s c h a l t e r   PB1  e i n .   E in   H a l t e -  

k r e i s   106  u m f a ß t   n o r m a l   o f f e n e   K o n t a k t e   CR4.  E in   z w e i t e r   H a l -  

t e k r e i s   108  u m f a ß t   e i n e n   n o r m a l   o f f e n e n   K o n t a k t   CR1  und   e i n e n  

n o r m a l   g e s c h l o s s e n e n   K o n t a k t   C R 2 .  

Die  L e i t u n g   102  u m f a ß t   e i n   S t e u e r r e l a i s   CR2,  p a r a l l e l g e s c h a l -  

t e t e   K o n t a k t e   M2  und   CR4  und  e i n e n   D r u c k s c h a l t e r   P S 2 .  

Die   L e i t u n g   104  u m f a ß t   e i n e n   n o r m a l   o f f e n e n   G r e n z s c h a l t e r   LS3  

und  e i n e n   n o r m a l   g e s c h l o s s e n e n   G r e n z s c h a l t e r   LS4.   Die  L e i t u n g  

104  w e i s t   e b e n f a l l s   p a r a l l e l g e s c h a l t e t e   K o n t a k t e   CR1  und   M1 

s o w i e   e i n   S t e u e r r e l a i s   CR1  a u f .   A n z e i g e l i c h t e r   in  R o t ,   G r ü n  

und  G e l b   s i n d   an  d i e   L e i t u n g   104  wie   g e z e i g t   a n g e s c h l o s s e n .  

D i e s e   A n z e i g e l i c h t e r   k ö n n e n   an  e i n e r   f e r n g e l e g e n e n   S t e l l e  

a n g e o r d n e t   s e i n ,   z . B .   in  e i n e m   S t e l l w e r k s t u r m .   Das  R o t l i c h t  

w i r d   ü b e r   d i e   L e i t u n g   110  e i n g e s c h a l t e t ,   da s   G r ü n l i c h t   ü b e r  

d i e   L e i t u n g   112  und  das   G e l b l i c h t   ü b e r   d i e   L e i t u n g   1 1 4 .  



Die  S c h a l t k r e i s e   f ü r   den  M o t o r   u n d   den  M o t o r s t a r t e r   s i n d   i n  

F i g u r   6  g e z e i g t .   Der  M o t o r   i s t   f ü r   2 2 0 - V o l t - B e t r i e b   b e i   d r e i -  

p h a s i g e m   S t r o m   m i t   60  H e r t z   g e e i g n e t .   Der  M o t o r   26  k a n n   e i n e  

L e i s t u n g   von  3  P f e r d e s t ä r k e n   a u f w e i s e n   und   m i t   e i n e r   D r e h z a h l  

in  e i n e m   B e r e i c h   von  1425  b i s   1725  U m d r e h u n g e n   p r o   M i n u t e   a r -  

b e i t e n .   Der  M o t o r   u m f a ß t   e i n e n   S c h a l t s c h ü t z   116  m i t   Ü b e r l a s t u n g s -  

s c h u t z e i n r i c h t u n g e n ,   d i e   m i t   OL  b e z e i c h n e t   s i n d   und   m i t   d e n  

M o t o r k o n t a k t e n   M.  Die  e l e k t r i s c h e   E n e r g i e   w i r d   ü b e r   d i e   L e i -  

t u n g e n   L1,   L2  u n d   L3  z u g e f ü h r t .  

Der  S t e u e r s c h a l t k r e i s   i s t   in   F i g u r   5  g e z e i g t .   E l e k t r i s c h e - E n e r -  

g i e   m i t   220  V  u n d   60  Hz  l i e g t   an  den  L e i t u n g e n   L2  und  L3  a n .  

Die  L e i t u n g   118  u m f a ß t   e i n   M o t o r s t e u e r r e l a i s  . M ,   Ü b e r l a s t u n g s -  

s c h u t z k o n t a k t e   OL  und   e i n e n   K o n t a k t   CR2.  Die  L e i t u n g   120  u m -  

f a ß t   p a r a l l e l g e s c h a l t e t e   K o n t a k t e   M3  und   CR3,  d i e s e   in   R e i h e  

m i t   e i n e m   n o r m a l   g e s c h l o s s e n e n   K o n t a k t   CR3  und   m i t   e i n e m   S o l e -  

n o i d   SOL.  B e i d e   L e i t u n g e n   118  und   120  s i n d   ü b e r   e i n e n   E i n - A u s -  

S c h a l t e r   m i t   dem  P u n k t   L3  v e r s c h a l t e t ,   w o b e i   d e r   S c h a l t e r   e i n  

T e i l   d e s   D r u c k k n o p f s c h a l t e r s   PB1  i s t .  

Der  H y d r a u l i k s c h a l t k r e i s   i s t   in   F i g u r   7  g e z e i g t .   H i e r i n   i s t  

e i n e   s c h e m a t i s c h e   D a r s t e l l u n g   d e r j e n i g e n   T e i l e   v o r g e n o m m e n ,   d i e  

v o r s t e h e n d   i n   V e r b i n d u n g   m i t   den   F i g u r e n   1  und   2  g e z e i g t   u n d  

b e s c h r i e b e n   s i n d .   G l e i c h e   B e z u g s z i f f e r n   s i n d   d a h e r   f ü r   g l e i c h e  

T e i l e   v e r w e n d e t .   Die   i n n e r e n   V e r b i n d u n g e n   des   V e r t e i l e r s   34 



s c h l i e ß e n   e i n e   h y d r a u l i s c h e   D r u c k l e i t u n g   122  e i n ,   d i e   D r u c k -  

f l u i d   von  d e r   P u m p e n a u s l a ß l e i t u n g   24  zu  dem  h y d r a u l i s c h e n   S t e u -  

e r v e n t i l   38  l e i t e t .   E i n e   A b l a u f l e i t u n g   124 ,   d i e   e i n   R ü c k s c h l a g -  

v e n t i l   CV2  e n t h ä l t , v e r b i n d e t   d a s   S t e u e r v e n t i l   38  m i t   d e r   T a n k -  

r ü c k l a u f l e i t u n g   43 .   Das  A b b a u v e n t i l   36  i s t   z w i s c h e n   den   L e i -  

t u n g e n   122  u n d   124  v o r z u s e h e n ,   um  e i n e   B e s c h ä d i g u n g   d e s   S y s t e m s  

im  F a l l e   e i n e r   F e h l f u n k t i o n   zu  v e r h i n d e r n .  

Das  h y d r a u l i s c h e   S t e u e r v e n t i l   38  i s t   e i n   V i e r w e g e - Z w e i s t e l l u n g s -  

V e n t i l .   Die  n o r m a l e   A r b e i t s s t e l l u n g   i s t   m i t   1  b e z e i c h n e t   u n d  

in   F i g u r   7  g e z e i g t .   Die   U m k e h r s t e l l u n g   i s t   m i t   2  b e z e i c h n e t .  

Das  V e n t i l   38  w i r d   z w i s c h e n   den   S t e l l u n g e n   1  und   2  d u r c h   d e n  

S t e u e r d r u c k   i n   den  L e i t u n g e n   126  und   128  v e r s t e l l t .   Der   D r u c k  

in  d i e s e n   L e i t u n g e n   w i r d   w i e d e r u m   d u r c h   d a s   R i c h t v e n t i l   42  g e -  

s t e u e r t .   D i e s e s   R i c h t v e n t i l   i s t   in   s e i n e r   n o r m a l e n   A r b e i t s s t e l -  

l u n g   1  g e z e i g t   und   w i r d   d u r c h   d a s   S o l e n o i d   SOL  in  s e i n e   U m k e h r -  

s t e l l u n g   2  b e w e g t .   Der   S t e u e r d r u c k   w i r d   ü b e r   d i e   L e i t u n g   1 3 0  

z u g e f ü h r t   u n d   von  d e r   D r u c k l e i t u n g   122  e n t n o m m e n .   E i n e   T a n k -  

o d e r   A b l a u f l e i t u n g   132  v e r b i n d e t   den  A u s g a n g   d e s   R i c h t u n g s v e n -  

t i l e s   42  m i t   dem  T a n k   14.  Das  h y d r a u l i s c h e   V e n t i l   38  i s t   ü b e r  

d i e   L e i t u n g e n   134  u n d   136  m i t   den   Z y l i n d e r r o h r l e i t u n g e n   6 4 A  

u n d   64B  v e r b u n d e n .   D r u c k s c h a l t e r   PS1  und   PS2  k o m m u n i z i e r e n  

e n t s p r e c h e n d   m i t   den   L e i t u n g e n   134  und   1 3 6 .  

Die  F u n k t i o n   d e s   W e i c h e n s t e l l a n t r i e b e s   i s t   f o l g e n d e :  



Die  Z e i c h n u n g e n   z e i g e n   den  W e i c h e n s t e l l a n t r i e b   und  d i e   S t e u -  

e r k r e i s e   in  i h r e r   n o r m a l e n   A r b e i t s s t e l l u n g .   In  d i e s e m   Z u s t a n d  

b e f i n d e t   s i c h   d i e   S c h i e n e n w e i c h e   in  d e r   D u r c h g a n g s s t e l l u n g ,  

w o b e i   de r   G r e n z s c h a l t e r   LS3  n o r m a l e r w e i s e   o f f e n   und  d e r   G r e n z -  

s c h a l t e r   LS4  n o r m a l e r w e i s e   g e s c h l o s s e n   i s t .   Der  M o t o r   26  i s t  

a u s g e s c h a l t e t   und  d i e   D r u c k s c h a l t e r   PS1  und  PS2  s i n d   g e s c h l o s -  

s e n .  D a s   g r ü n e   A n z e i g e l i c h t   i s t   ü b e r   d i e   L e i t u n g e n   104  u n d  

112  e i n g e s c h a l t e t .  

Es  s e i   a n g e m e r k t ,   daß  in  d i e s e m   b e s c h r i e b e n e n   Z u s t a n d   j e d e s  

T e i l   s i c h   in  B e r e i t s c h a f t   f ü r   den  n ä c h s t e n   U m s t e l l u n g s v o r g a n g  

d e r   W e i c h e   b e f i n d e t .   Das  h y d r a u l i s c h e   S t e u e r v e n t i l   38  in  S t e l -  

l u n g   1  w i r d   s o f o r t   D r u c k f l u i d   ü b e r   d i e   L e i t u n g e n   134  und  64A 

zu r   K o l b e n s e i t e   des   Z y l i n d e r s   44  l i e f e r n .   Ke in   V e r s c h i e b e n  

d e r   V e n t i l s t e u e r g l i e d e r   bzw.   d e r   V e n t i l s c h i e b e r   o d e r   d g l .   o d e r  

a n d e r e   z e i t b e a n s p r u c h e n d e   T ä t i g k e i t e n   s i n d   n o t w e n d i g ,   um  d e n  

S t e l l a n t r i e b   f ü r   e i n e n   W e i c h e n s t e l l v o r g a n g   v o r z u b e r e i t e n .   D i e s  

e r h ö h t   d i e   G e s c h w i n d i g k e i t   d e s   W e i c h e n s t e l l a n t r i e b e s ,   w o d u r c h  

d i e   Z e i t d a u e r   v e r r i n g e r t   w i r d ,   d i e   f ü r   e i n e n   S t e l l v o r g a n g   b e -  

n ö t i g t   w i r d .  

E i n e   W e i c h e n s t e l l u n g   w i r d   e i n g e l e i t e t ,   i ndem  de r   S t a r t k n o p f  

PB1  ( o d e r   de r   e n t f e r n t   g e l e g e n e   S t a r t k n o p f )   g e d r ü c k t   w i r d .  

H i e r d u r c h   w i r d   d i e   2 2 0 - V o l t - Q u e l l e   m i t   den  P u n k t e n   L2  und  L3 

in  F i g u r   5  v e r b u n d e n ,   und  es  w e r d e n   d i e   S t e u e r r e l a i s   CR3  u n d  



CR4  e r r e g t .   D i e   K o n t a k t e   CR4  in  d e r   L e i t u n g   106  s c h l i e ß e n  

s i c h ,   um  d e n   S c h a l t k r e i s   ü b e r   d i e   L e i t u n g   100  zu  h a l t e n .   D i e  

K o n t a k t e   CR4  in  d e r   L e i t u n g   102  s c h l i e ß e n   e b e n f a l l s   und  b e -  

w i r k e n   d i e   E r r e g u n g   d e s   S t e u e r r e l a i s   CR2.  A l s   E r g e b n i s   d e r  

E r r e g u n g   d e s   R e l a i s   CR3  s c h l i e ß e n   und   ö f f n e n   s i c h   d i e   K o n t a k t e  

CR3  i n   d e r   L e i t u n g   120  ( F i g u r   5)  e n t s p r e c h e n d .   Wenn  d a s   R e l a i s  

CR2  ü b e r   d i e   L e i t u n g   102  und   den   K o n t a k t   CR3  e r r e g t   i s t ,   ö f f n e n  

s i c h   d i e   n o r m a l e r w e i s e   g e s c h l o s s e n e n   K o n t a k t e   R2  im  H a l t e k r e i s  

108  u n d   d i e   K o n t a k t e   in   d e r   L e i t u n g   118  s c h l i e ß e n .   D i e s e r  

l e t z t e   V o r g a n g   e r r e g t   das   R e l a i s   M,  i n d e m   d i e   K o n t a k t e   M 

( F i g u r   6)  s c h l i e ß e n ,   w o d u r c h   d e r   M o t o r   26  g e s t a r t e t   w i r d .   G l e i c h -  

z e i t i g   s c h l i e ß e n   d i e   K o n t a k t e   M1,  M2  und   M3  in   den   e n t s p r e -  

c h e n d e n   L e i t u n g e n   104.,  102  und   1 2 0 . W e n n   d e r   M o t o r   s t a r t e t ,  

w i r d   h y d r a u l i s c h e s   D r u c k f l u i d   z u r   K o l b e n s e i t e   d e s   Z y l i n d e r s   44 

ü b e r   d i e   h y d r a u l i s c h e n   L e i t u n g e n   24  und   122 ,   ü b e r   das   S t e u e r -  

v e n t i l   38  i n   S t e l l u n g   1  und  ü b e r   d i e   L e i t u n g e n   134  und  64A 

g e l e i t e t .   D a d u r c h   v e r f ä h r t   d e r   K o l b e n   und   d i e   K o l b e n s t a n g e  

f ä h r t   a u s   dem  Z y l i n d e r   aus   und   f ü h r t   d i e   V e r s c h w e n k u n g   d e s  

D r e h n o c k e n s   66  a u s ,   wie   es  b e r e i t s   e r l ä u t e r t   i s t .   Der  B e t r i e b  

d e s   S t e u e r k r e i s e s   b i s   zu  d i e s e m   Z e i t p u n k t   k a n n   a l s   A u s f a h r -  

r e i h e n f o l g e   b e z e i c h n e t   w e r d e n .  

Wenn  d e r   D r e h n o c k e n   66  b e g i n n t ,   s i c h   zu  d r e h e n ,   s c h a l t e t   d e r  

S t e l l n o c k e n   82A  den  G r e n z s c h a l t e r   LS3  a u s ,   w o d u r c h   d e r   Z u s t a n d  

von  LS3  in   e i n e   g e s c h l o s s e n e   S t e l l u n g  g e ä n d e r t   w i r d .   Wie  e s  



aus   F i g u r   4  e r s i c h t l i c h   i s t ,   w i r d   h i e r d u r c h   das   g r ü n e   A n z e i -  

g e l i c h t   a b g e s c h a l t e t   und  d a s   r o t e   A n z e i g e l i c h t   ü b e r   d i e   L e i -  

t u n g   110  e i n g e s c h a l t e t .   Das  r o t e   A n z e i g e l i c h t   i n f o r m i e r t   d a s  

K o n t r o l l p e r s o n a l ,   das   s i c h   d i e   S c h i e n e n w e i c h e   in  e i n e r   o f f e n e n  

S t e l l u n g   b e f i n d e t .   Das  S c h l i e ß e n   von  LS3  e r r e g t   e b e n f a l l s   d a s  

R e l a i s   CR1  ü b e r   d i e   L e i t u n g   104  und  d i e   K o n t a k t e   M1.  D i e s  

s c h l i e ß t   d i e   K o n t a k t e   CR1  s o w o h l   in  d e r   L e i t u n g   104  a l s   a u c h  

in  dem  H a l t e k r e i s   108 .   Wenn  d i e   S c h i e n e n w e i c h e   d i e   U m s e t z -  

s t e l l u n g   s i c h e r   e r r e i c h t ,   b r i n g t   de r   N o c k e n   82B  den  S c h a l t e r  

LS4  in  e i n e   O f f e n s t e l l u n g .   D i e s   e n t r e g t   das   R e l a i s   CR1  u n d  

ö f f n e t   w i e d e r   d i e   K o n t a k t e   CR1  in  d e r   L e i t u n g   104  und  in   d e m  

H a l t e k r e i s   108.   E b e n s o   s c h a l t e t   d i e   g e ä n d e r t e   S t e l l u n g   von  LS4 

das   r o t e  A n z e i g e l i c h t   aus   und  s c h a l t e t   das   g e l b e   A n z e i g e l i c h t  

ü b e r   d i e   L e i t u n g   114  e i n .   D i e s e s   g e l b e   L i c h t   i n f o r m i e r t   d a s  

K o n t r o l l p e r s o n a l ,   das   s i c h   d i e   W e i c h e   in  d e r   U m s e t z s t e l l u n g  

( t u r n   o u t   p o s i t i o n )   b e f i n d e t .  

Zu  d i e s e r   Z e i t   f i n d e n   f o l g e n d e   V o r g ä n g e   s t a t t ,   d i e   u n t e r   d e m  

B e g r i f f   E i n z i e h r e i h e n f o l g e   z u s a m m e n g e f a ß t   w e r d e n   k ö n n e n .   Wenn 

d i e   S c h i e n e n w e i c h e   d i e   z w e i t e   E n d s t e l l u n g   e r r e i c h t ,   w i r d   d e r  

N o c k e n   66  an  w e i t e r e r   V e r s c h w e n k u n g   g e h i n d e r t .   D a d u r c h   i s t   d i e  

K o l b e n s t a n g e   58  e b e n f a l l s   an  e i n e m   w e i t e r e n   A u s f a h r e n   g e h i n -  

d e r t .   D i e s   v e r a n l a ß t   e i n e n   D r u c k a u f b a u   in  den  L e i t u n g e n   64A 

und  134.   Wenn  de r   D r u c k   e i n e n   g e s e t z t e n   G r e n z w e r t   e r r e i c h t ,  

ö f f n e t   s i c h   de r   D r u c k s c h a l t e r   PS1,   u n t e r b r i c h t   den  S c h a l t k r e i s  



in  de r   L e i t u n g   100  und  e n t r e g t   d i e   R e l a i s   CR3  und  CR4.  D i e s  

b e w i r k t   d i e   f o l g e n d e n   E r e i g n i s s e .   Die  K o n t a k t e   CR4  in  dem  H a l -  

t e k r e i s   106  ö f f n e n   s i c h ,   so  d a ß ,   z u s a m m e n   m i t   dem  v o r h e r g e h e n -  

den  ö f f n e n   des   K o n t a k t e s   CR1,  d i e   L e i t u n g   100  n i c h t   e r r e g t  

w i r d   b i s   z u r   n a c h f o l g e n d e n   B e t ä t i g u n g   des   D r u c k k n o p f s c h a l t e r s .  

Es  ö f f n e n   s i c h   e b e n f a l l s   d i e   K o n t a k t e   CR4  in   d e r   L e i t u n g   1 0 2 ,  

j e d o c h   b l e i b t   d a s   R e l a i s   CR2  ü b e r   PS2  und  M2  e r r e g t .   Die  E n t -  

r e g u n g   von  CR3  b e w i r k t   e i n   e n t s p r e c h e n d e s   ö f f n e n   und  S c h l i e ß e n  

de r   K o n t a k t e   CR3  in  d e r   L e i t u n g   120.   Da  d i e   K o n t a k t e   M3  z u  

d i e s e r   Z e i t   g e s c h l o s s e n   s i n d ,   w i r d   das   S o l e n o i d   SOL  ü b e r   d i e  

L e i t u n g   120  e r r e g t .   Das  S o l e n o i d   k e h r t   d i e   S t e l l u n g   des   R i c h t -  

v e n t i l s   42  ( F i g u r   7)  um,  so  daß  d i e s e s   von  d e r   S t e l l u n g   1  i n  

d i e   S t e l l u n g   2  g e l a n g t .   D i e s   b e w i r k t ,   daß  d a s   D r u c k f l u i d   i n  

d e r   S t e u e r l e i t u n g   130  in  d i e   L e i t u n g   128  g e l e i t e t   w i r d .   D i e  

L e i t u n g   126  i s t   dann   m i t   d e r   A b l a u f l e i t u n g   132  v e r b u n d e n .   D i e -  

se  U m k e h r u n g   des   S t e u e r d r u c k e s   v e r a n l a ß t   das   h y d r a u l i s c h e  

H a u p t s t e u e r v e n t i l   38,   s i c h   aus   d e r   S t e l l u n g   1  in   d i e   S t e l l u n g  

2  zu  b e w e g e n .   Wenn  s i c h   das   H a u p t v e n t i l   38  u m s t e u e r t ,   w i r d  

D r u c k f l u i d   ü b e r   d i e   L e i t u n g e n   122,   136  und  64B  zur   K o l b e n s t a n -  

g e n s e i t e   d e s   Z y l i n d e r s   44  g e l e i t e t .   E b e n s o   w i r d   g l e i c h z e i t i g  

d e r   D r u c k   in   den  L e i t u n g e n   64A  und  134  ü b e r   d i e   A b l a u f l e i t u n g  

124  a b g e b a u t .   D i e s   v e r a n l a ß t   den  D r u c k s c h a l t e r   PS1,   s i c h   w i e -  

d e r   zu  s c h l i e ß e n .   We i l   j e d o c h   s o w o h l   d e r   H a l t e k r e i s   106  a l s  

auch   d e r   H a l t e k r e i s   108  an  d i e s e m ' P u n k t   g e ö f f n e t   s i n d ,   w i e -  

d e r h o l t   s i c h   d i e   A u s f a h r r e i h e n f o l g e   n i c h t .  



Wenn  d e r   K o l b e n   und  d i e   K o l b e n s t a n g e   d i e   v o l l   z u r ü c k g e z o g e n e  

S t e l l u n g   e r r e i c h e n ,   b e g i n n t   s i c h   in  den  L e i t u n g e n   64B  und  136  

e i n   Druck   a u f z u b a u e n .   Wenn  d i e s e r   D r u c k   e i n e n   v o r e i n g e s t e l l t e n  

G r e n z w e r t   e r r e i c h t ,   ö f f n e t   d e r   D r u c k s c h a l t e r   PS2 .   D i e s   u n t e r -  

b r i c h t   den  K r e i s   ü b e r   d i e   L e i t u n g   102  ( F i g u r   4 ) ,   w o d u r c h   d a s  

R e l a i s   CR2  e n t r e g t   w i r d .   Die  K o n t a k t e   CR2  in  dem  H a l t e k r e i s  

108  s c h l i e ß e n ,   w ä h r e n d   d i e   K o n t a k t e   CR2  in  d e r   L e i t u n g   1 1 8  

ö f f n e n .   D i e s e r   l e t z t e   V o r g a n g   e n t r e g t   das   R e l a i s   M,  w o d u r c h  

s i c h   d i e   K o n t a k t e   M  in  dem  M o t o r s t a r t e r   116  ( F i g u r   6)  ö f f n e n .  

Der  M o t o r   26  w i r d   s o m i t   a u s g e s c h a l t e t .   E b e n f a l l s   ö f f n e n   d i e  

K o n t a k t e   M3  in  d e r   L e i t u n g   120,   was  in  d e r   E n t r e g u n g   des   S o l e -  

n o i d s   SOL  r e s u l t i e r t .   D i e s   w i e d e r u m   l ä ß t   das   R i c h t v e n t i l   4 2  

in  S t e l l u n g   1  z u r ü c k k e h r e n ,   w o d u r c h   d e r   S t e u e r d r u c k   in  d e r  

L e i t u n g   128  a b g e b a u t   und  s t a t t d e s s e n   d e r   L e i t u n g   126  z u g e f ü h r t  

w i r d .   Der  S t e u e r d r u c k   in  d e r   L e i t u n g   126  l ä ß t   das   h y d r a u l i s c h e  

S t e u e r v e n t i l   38  in  S t e l l u n g   1  z u r ü c k k e h r e n .   Wenn  d i e s e   S t e l -  

l u n g   1  des   V e n t i l s   38  e r r e i c h t   i s t ,   w i r d   d i e   L e i t u n g   136  ü b e r  

d i e   A b l a u f l e i t u n g   124  e n t l ü f t e t ,   was  in  dem  S c h l i e ß e n   d e s  

D r u c k s c h a l t e r s   PS2  r e s u l t i e r t .  

Der  S t e l l a n t r i e b   i s t   nun  in  dem  Z u s t a n d   f ü r   e i n e   U m s t e l l u n g  

aus   de r   K u r v e n s t e l l u n g   in  d i e   D u r c h g a n g s s t e l l u n g .   D i e s   w i r d  

g r u n d s ä t z l i c h   d u r c h   d i e   g l e i c h e   A u s f a h r -   und  E i n z i e h f o l g e  

e r r e i c h t ,   wie  s i e   oben   b e s c h r i e b e n   i s t ,   j e d o c h   m i t   de r   A u s -  

nahme ,   daß  d e r   G r e n z s c h a l t e r   LS4  e r s t   aus   d e r   O f f e n s t e l l u n g  



in  d i e   S c h l i e ß s t e l l u n g   g e b r a c h t   w i r d   ( w o d u r c h   das   g e l b e   A n -  

z e i g e l i c h t   a u s g e s c h a l t e t   und  das   r o t e   A n z e i g e l i c h t   e i n g e s c h a l -  

t e t   w i r d )   und  daß  dann   der   G r e n z s c h a l t e r   LS3  a u s   d e r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   in  d i e   O f f e n s t e l l u n g   g e b r a c h t   w i r d ,   wenn  d i e   D u r c h -  

g a n g s s t e l l u n g   e r r e i c h t   i s t   (und  d a n n   d a s   r o t e   A n z e i g e l i c h t  

a u s g e h t   und   das   g r ü n e   A n z e i g e l i c h t   a n g e h t ) .  

Wenn  e i n e   S t ö r u n g   an  de r   W e i c h e   w ä h r e n d   e i n e s   S t e l l v o r g a n g e s  

a u f t r i t t ,   b r i n g e n   R ü c k f ü h r u n g s m i t t e l   in   dem  S t e u e r s c h a l t k r e i s  

d i e   W e i c h e   a u t o m a t i s c h   in  i h r e   e r s t e   E n d s t e l l u n g   z u r ü c k .   D i e s  

w i r d   in  d e r   f o l g e n d e n   Wei se   e r r e i c h t .   Es  w i r d   e i n e   n o r m a l e . A u s -  

f a h r r e i h e n f o l g e   d u r c h g e f ü h r t ,   j e d o c h   w i r d   d i e   z w e i t e   E n d s t e l -  

l u n g   a u f g r u n d   de r   S t ö r u n g   n i c h t   e r r e i c h t .   D a h e r   s c h l i e ß t   i n  

dem  F a l l   e i n e s   S t e l l v o r g a n g e s   aus   d e r   D u r c h g a n g s s t e l l u n g   i n  

d i e   K u r v e n s t e l l u n g   d e r   G r e n z s c h a l t e r   LS3 ,   j e d o c h   w i r d   d e r  

G r e n z s c h a l t e r   LS4  n i c h t   g e ö f f n e t .   S o m i t   b l e i b t   das   r o t e   A n -  

z e i g e l i c h t   a n g e s c h a l t e t ,   das   R e l a i s   CR1  b l e i b t   ü b e r   d i e   L e i -  

t u n g   104  e r r e g t   und  d i e   K o n t a k t e   CR1  im  H a l t e k r e i s   108  b l e i -  

ben   g e s c h l o s s e n .   Die  S t ö r u n g   an  d e r   W e i c h e   b e w i r k t   den  A u f b a u  

e i n e s   D r u c k e s   au f   d e r   K o l b e n s e i t e   d e s   Z y l i n d e r s   44,   was  i n  

dem  ö f f n e n  d e s   D r u c k s c h a l t e r s   PS1  r e s u l t i e r t .   Es  f i n d e t   d a n n  

d i e   v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e   E i n z i e h r e i h e n f o l g e   s t a t t .   W e n n  

d i e   v o l l s t ä n d i g e   Z u r ü c k z i e h u n g   des   K o l b e n s   e r r e i c h t   i s t ,   b i l -  

d e t   s i c h   e i n   Druck   in  den  L e i t u n g e n   64B  und  136.   D i e s   ö f f n e t  

den  D r u c k s c h a l t e r   PS2  wie  b e i   d e r   n o r m a l e n   E i n z i e h r e i h e n f o l g e .  



J e d o c h   v e r v o l l s t ä n d i g t   d i e   E n t r e g u n g   von  CR2  a u f g r u n d   d e r  

ö f f n u n g   von  PS2  den  H a l t e k r e i s   108 .   D a h e r   w i r d ,   s o b a l d   s i c h  

PS2  w i e d e r   s c h l i e ß t ,   e i n e   z w e i t e   A u s f a h r r e i h e n f o l g e   ü b e r   d e n  

H a l t e k r e i s   108  und  d i e   L e i t u n g   100  e i n g e l e i t e t .   D i e s e s   z w e i t e  

A u s f a h r e n   b e w i r k t ,   daß  d e r   D r e h n o c k e n   66  in  s e i n e   A n f a n g s s t e l -  

l u n g   z u r ü c k b e w e g t .   In  dem  h i e r   b e t r a c h t e t e n   F a l l   w i r d   d i e s  

dazu   f ü h r e n ,   daß  d e r   G r e n z s c h a l t e r   LS3  g e ö f f n e t   w i r d   und  d a ß  

das   R o t l i c h t   a u s g e s c h a l t e t   und   das   G r ü n l i c h t   e i n g e s c h a l t e t  

w i r d .   Es  f i n d e t   dann   e i n e   n o r m a l e   Z u r ü c k z i e h u n g s r e i h e n f o l g e  

s t a t t .   Der  V e r s u c h ,   d i e   W e i c h e   in  d i e   K u r v e n s t e l l u n g   zu  s t e l -  

l e n ,   i s t   f e h l g e s c h l a g e n ,   j e d o c h   w i r d   d i e   W e i c h e   n i c h t   in  e i n e m  

o f f e n e n   Z u s t a n d   g e l a s s e n .  



1.  S t e l l a n t r i e b   f ü r   e i n e   S c h i e n e n w e i c h e   zum  U m s t e l l e n   d e r   W e i -  

che   z w i s c h e n   e i n e r   e r s t e n   und  e i n e r   z w e i t e n   E n d s t e l l u n g ,  

b e s t e h e n d   a u s   e i n e m   E l e k t r o m o t o r   ( 2 6 ) ,   e i n e r   d u r c h   d i e s e n  

M o t o r   a n g e t r i e b e n e n   H y d r a u l i k p u m p e   ( 2 2 ) ,   e i n e m   H y d r a u l i k z y -  

l i n d e r   (44)  m i t   e i n e m   K o l b e n ,   e i n e m   h y d r a u l i s c h e n   V i e r w e g e -  

Z w e i s t e l l u n g s - S t e u e r v e n t i l   (38)  zum  Z u f ü h r e n   von  H y d r a u l i k -  

f l u i d   zum  Z y l i n d e r   z w e c k s   a b w e c h s e l n d e n   A n t r i e b s   des   K o l b e n s  

in   A u s f a h r -   und  E i n z i e h r i c h t u n g ,   aus   D r e h n o c k e n m i t t e l n   ( 6 6 ) ,  

d i e   d u r c h   den  K o l b e n   a n g e t r i e b e n   und  d u r c h   a u f e i n a n d e r f o l -  

g e n d e   A u s f a h r h ü b e   des   K o l b e n s   in  e n t g e g e n g e s e t z t e   R i c h t u n g e n  

v e r d r e h t   w e r d e n ,   und  aus   S c h a l t u n g s m i t t e l n ,   d i e   e i n e   W i r k -  

v e r b i n d u n g   z w i s c h e n   den  N o c k e n m i t t e l n   und  d e r   W e i c h e   h e r s t e l -  

l e n ;   um  d i e s e   z w i s c h e n   j e d e r   E n d s t e l l u n g   a u f g r u n d   e i n e s  

v o r b e s t i m m t e n   D r e h b e t r a g e s   d e r   N o c k e n m i t t e l   in  de r   e i n e n  

o d e r   a n d e r e n   R i c h t u n g   zu  b e w e g e n ,   g e k e n n z e i c h n e t   d u r c h   S t e u -  

e r m i t t e l   f ü r   den  M o t o r   (26)  und  f ü r   das   h y d r a u l i s c h e   S t e u e r -  

v e n t i l   ( 3 8 ) ,   d i e   D e t e k t i o n s m i t t e l   e i n s c h l i e ß e n ,   d i e   d i e   A n -  

k u n f t   d e r   W e i c h e   an  d e r   z w e i t e n   E n d s t e l l u n g   w ä h r e n d   e i n e s  



S t e l l v o r g a n g e s   f e s t s t e l l e n   und  d i e   d a r a u f h i n   das   h y d r a u l i -  

s c h e   V e n t i l   (38)  u m s t e u e r n ,   um  d i e   Z u r ü c k z i e h u n g   des   K o l b e n s  

zu  v e r a n l a s s e n ,   w o d u r c h   d e r   K o l b e n   in   den  Z u s t a n d   f ü r   s e i -  

nen  n ä c h s t e n   A u s f a h r h u b   g e b r a c h t   w i r d ,   was  d i e   W e i c h e   a u s  

i h r e r   z w e i t e n   in   i h r e   e r s t e   E n d s t e l l u n g   u m s t e l l e n   w i r d .  

2.  S t e l l a n t r i e b   f ü r   e i n e   S c h i e n e n w e i c h e   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   D e t e k t i o n s m i t t e l   f e r n e r   z u r  

U m s t e u e r u n g   d e s   h y d r a u l i s c h e n   S t e u e r v e n t i l s   (38)  w i r k s a m  

s i n d ,   um  d i e   Z u r ü c k z i e h u n g   des   K o l b e n s   in   dem  F a l l   zu  v e r -  

a n l a s s e n ,   d a ß . d i e   W e i c h e   a u f   e i n e   S t ö r u n g   t r i f f t   und  v e r -  

s a g t ,   d i e   z w e i t e   E n d s t e l l u n g   w ä h r e n d   e i n e s   W e i c h e n s t e l l v e r -  

s u c h e s   zu  e r r e i c h e n ,   und  daß  d i e   S t e u e r m i t t e l   R ü c k f ü h r u n g s -  

m i t t e l   e i n s c h l i e ß e n ,   um  e i n e n   z w e i t e n   Z y k l u s   des   Z y l i n d e r s  

(44)  zu  b e w i r k e n ,   um  d a d u r c h   d a s   W i e d e r a u s f a h r e n   des   K o l -  

b e n s   und  das   Z u r ü c k k e h r e n   d e r   W e i c h e   in  d i e   e r s t e   E n d s t e l -  

l u n g   b e i m   V e r s a g e n ,   d i e   z w e i t e   E n d s t e l l u n g   wegen   e i n e r   S t ö -  

r u n g   zu  e r r e i c h e n ,   zu  e r z e u g e n .  

3.  S t e l l a n t r i e b   f ü r   e i n e   S c h i e n e n w e i c h e   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das   h y d r a u l i s c h e   S t e u e r v e n t i l   ( 3 8 )  

d u r c h   den  F l u i d d r u c k   b e t ä t i g t   w i r d ,   d e r   d u r c h   d i e   P u m p e  

(22)  ü b e r   e i n e   S t e u e r l e i t u n g   und  e i n   R i c h t u n g s s t e u e r v e n -  

t i l .  ( 4 2 )   z u g e l e i t e t   w i r d .  

4.  S t e l l a n t r i e b   f ü r   e i n e   S c h i e n e n w e i c h e   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   D e t e k t i o n s m i t t e l   w e n i g s t e n s  



e i n e n   G r e n z s c h a l t e r   und  e i n e n   S t e l l n o c k e n ,   d e r   d i e s e m   G r e n z -  

s c h a l t e r   z u g e o r d n e t   i s t ,   e i n s c h l i e ß e n   und   daß  d e r   S t e l l -  

n o c k e n   e i n s t e l l b a r   an  dem  D r e h n o c k e n   (66)  b e f e s t i g t   i s t .  

5.  S t e l l a n t r i e b   f ü r  e i n e   S c h i e n e n w e i c h e   n a c h   A n s p r u c h   1  m i t  

w e n i g s t e n s   e i n e m   G r e n z s c h a l t e r   zum  F e s t s t e l l e n   d e r   S t e l l u n g  

d e r   W e i c h e   und  e i n e m   S t e l l n o c k e n   zum  B e t ä t i g e n   des   G r e n z -  

s c h a l t e r s ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   D r e h n o c k e n   ( 6 6 )  

e i n e   g e z a h n t e   W e l l e   (70)  a u f w e i s t ,   a u f   d e r   d e r   S t e l l n o c k e n  

b e f e s t i g t   i s t ,   daß  d e r   S t e l l n o c k e n   e i n e n   S c h n e c k e n t r i e b   a u f -  

w e i s t ,   d e r   m i t   den  Z ä h n e n   d e r   W e l l e   (70)  in   E i n g r i f f   s t e h t ,  

und  daß  d i e   A u s r i c h t u n g   des   S t e l l n o c k e n s   a u f   d e r   W e l l e   ( 7 0 )  

m i t t e l s   des   S c h n e c k e n t r i e b e s   (92)  e i n s t e l l b a r   i s t .  

6.  S t e l l a n t r i e b   f ü r   e i n e   S c h i e n e n w e i c h e   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  er   e i n e n   E l e k t r o m o t o r   (26)  m i t   n u r   e i n e r  

D r e h r i c h t u n g   a u f w e i s t .  

7.  S t e l l a n t r i e b   f ü r   e i n e   S c h i e n e n w e i c h e   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e r   e i n e n   h y d r a u l i s c h e n   F l u i d t a n k  

(14)  u n d   e i n e   M e h r z a h l   von  S t a u w ä n d e n   (18)  in   dem  Tank  ( 1 4 )  

a u f w e i s t ,   um  e i n e   b e r u h i g t e   F l u i d v e r s o r g u n g   an  dem  A n s c h l u ß  

des   T a n k s   zu r   Pumpe  (22)  zu  s c h a f f e n .  
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